

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВООЗАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД



АВГУСТ 2005

№

08

В августе 75-го возник «Хельсинкский процесс», породивший очень важное для всемирного гражданского движения, международное хельсинкское движение.

Много книг написано о том, как советские правозащитники, уже тогда действуя достаточно профессионально (это советская пропаганда небезуспешно делала их бессмысленными и вредоносными), – в духе не конфликта, а гражданского контроля над властью – потребовали от собственных властей выполнения их же обязательств (в области «гуманитарного измерения» и Прав Человека), которые советские власти задумали потихонечку «отменить», оставив только на бумаге. Правозащитники потребовали «отменить отмену!», используя именно международные обязательства СССР (уже тогда было ясно, что требовать выполнения пунктов «прекрасной советской Конституции», бессмысленно). Так 12-го мая 1976-го года (через 9-ть месяцев после «Хельсинкского Акта») родилась Московская Хельсинкская группа. Понимали ли они, что их всех посадят? Что руководители СССР готовы не выполнять любые международные акты, лишь бы не давать собственному народу права на свободу и справедливость. Понимали! И почти всех – посадили или вышвырнули из страны. Но ведь надо же было и это попробовать («Будьте реалистами – требуйте невозможного!»)?

Зато потом родились десятки «Хельсинкских групп» почти во всех странах ОБСЕ. В том числе – известнейшая Human Rights Watch.

«Хельсинкский процесс» не только позволил демонтировать тоталитарные системы, но и до сих пор играет роль авторитетнейшего международного миротворческого механизма.

Был ли «Хельсинкский акт» действительно задуман западными демократами как «права человека в обмен на технологии» для стран соц-лагеря? Скорее всего, да.

Но для нас важно не это, а то, что «реалисты, требующие невозможного» – не всегда неудачники. И МХГ сегодня одна из самых авторитетных правозащитных организаций в России и Европе. И можно сказать, что если бы не было ее – и тогда и сейчас – справедливости в этом мире было бы намного меньше.

А.Ю.

ОДНАЖДЫ В ХЕЛЬСИНКИ...

1-го августа 1975-го года было подписано «Хельсинкское соглашение», изменившее Европу, заставившее страны разных политических систем и блоков вспомнить о «гуманитарном измерении» (прежде всего – о Правах Человека) и породившее целое направление в мировом правозащитном сообществе – международное хельсинкское движение.

Немного скупой хроники.

Все началось в 1973 году, когда в Хельсинки (Финляндия) началось Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (с 1994 года – ОБСЕ, «Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе»), точнее – все началось еще раньше, но об этом – в другой раз...

На Совещании представители 35-ти стран (33-х европейских государств, а также США и Канады) выразили стремление к сотрудничеству независимо от политических, экономических и социальных систем на основе уважения прав и свобод человека. Государства-участники решили содействовать укреплению мира и взаимопониманию между народами путем развития контактов между людьми, обмена информацией, сотрудничества и обменов в области культуры, образования.

В период «холодной войны» это был не просто прорыв, это был шанс на иной мир.

Совещание закончилось подписанием 1 августа 1975 года Заключительного акта, больше известного как «Хельсинкские соглашения». С точки зрения международного права этот акт не является «международным договором», поэтому формально его положения не являются обязательными для выполнения подписавшими государствами. Однако, как правило, документы такого рода соблюдаются в силу международно-правового обычая. Ряд авторов считает, что, подписав Акт, государства взяли на себя не юридические, но политические обязательства ему следовать; таким образом, данный документ подлежит выполнению в соответствии с принципом добросовестного выполнения обяза-

тельств, закрепленных в Уставе ООН и подтвержденных в настоящем Акте.

Акт был подписан от имени СССР, что дало основание правозащитникам и «диссидентам» на законном основании требовать от правительства соблюдения его положений. Подписание Акта стало также толчком к созданию в 1976 году первой советской правозащитной организации Московской Хельсинкской группы – МХГ («Группа по контролю за выполнением Хельсинкских соглашений»). Разумеется, люди, создавшие МХГ и предъявлявшие свои законные требования властям, были посажены или выдворены из страны, но все еще только начиналось...

Заключительный Акт содержит, в том числе, Декларацию принципов, которыми должны руководствоваться государства в своих отношениях. Помимо принципов, уже закрепленных Уставом ООН (принцип неприменения силы, принцип невмешательства, суверенитет) в Декларацию вошли и такие, ранее не зафиксированные в международных документах, принципы как: территориальная целостность государства, нерушимость границ. Следует обратить особое внимание на то, что в Акт был включен уже закрепленный в документах ООН, но принципиально важный для «Хельсинкского процесса» принцип уважения прав человека и основных свобод, включая свободу мысли, совести, религии и убеждений. Специальное выделение из всего комплекса прав человека тех, которые связаны со свободой выражения мнения и убеждений подчеркивает, насколько важным признает мировое сообщество соблюдение именно этих свобод для обеспечения демократии.

Принципы, содержащиеся в Акте, признаны правовой доктриной в качестве основных принципов международного права (наряду с принципами, содержащимися в Уставе ООН).

Андрей Родионов

Подробнее – www.mhg.ru, www.hri.ru

НОВОСТИ МПД

ВЛАДИКАВКАЗ

4 августа в конференц-зале Северо-Осетинского института социальных и гуманитарных исследований состоялось ток-шоу, посвященное нарушениям права студентов на образование. Группа экспертов и участники ток-шоу (студенты, старшеклассники, представители национально-культурных центров, общественных и политических организаций) пришли к выводу, что нынешняя система образования все меньше отвечает потребностям, как самих студентов, так и рынка занятости.

Участники ток-шоу получили пакет информационно-методических материалов, разработанных «МПП-Владикавказ» на основе материалов секции МПД «Права Студентов» (буклет «Десять правил борьбы. Пособие по защите прав студентов»; календарь «Студент имеет Право»; пособие «Права Студентов: законодательное регулирование»). В рамках акции проводилось анкетирование среди студентов на предмет интереса и знания своих прав.

Ток-шоу стало завершением акции «Права студентов», организованной Инициативной Группой «Твое Право» (в которую также вошли представители «Молодежной Правозащитной Группы — Владикавказ») при поддержке Интернет-портала «Кавказский Узел».

*Пресс-служба «МПП-Владикавказ»,
Mpg-vladikavkaz@mail.ru*

СТАВРОПОЛЬ

С 7 по 28 июля тренерами СКЦОИ «Альтер Вита» в рамках проекта социально-психологической реабилитации жертв террористического акта в Беслане была реализована программа «Гражданское образование». Было проведено 12 тренингов на темы соблюдения прав человека и толерантного отношения к окружающим для группы детей младшего школьного возраста, 14 тренингов на эти же темы для детей среднего и старшего школьного возраста, а также 11 тренингов по темам «Предупреждение, разрешение, управление конфликтом» для взрослых.

Результатом дискуссий о возможности реализации стандартов Прав Человека на Северном Кавказе России стало создание некоммерческой общественной правозащитной организации женщин Беслана «АИСТ».

Завершением проекта станет поход детей из Беслана старшего школьного возраста в сопровождении волонтеров ряда молодежных и гражданских организаций через горы Кавказа из Карачаево-Черкесии на Черноморское побережье Краснодарского края. Окончится поход

последующим двухнедельным пребыванием на одной из туристических баз, где планируется завершить процесс социализации детей в рамках образовательной программы «Курс активного гражданина».

*Пресс-служба СКЦОИ «Альтер Вита»,
altervita@mail.ru*

КРАСНОДАР

Завершился очередной Кубанский Молодежный Лагерь Толерантности «Камелот-2005», собравший 18 детей от 14 до 17 лет, представляющих осетинскую, турецкую, армянскую, курдскую, еврейскую, адыгейскую, русскую и другие культуры. Лагерь проводился в партнерстве с Уполномоченным по Правам Человека в Краснодарском крае.

Живя в легенде о славном короле Артуре, участники лагеря четыре дня обретали новый опыт взаимодействия со сверстниками других этносов и обсуждали такие вопросы, как: «Является ли толерантность панацеей от напряженности?», «Как бороться с негативными стереотипами, которые нам навязало общество?», «Можно ли жертвовать интересами меньшинства ради интересов большинства?», «Кто ответственен за Беслан и подлодку «Курск?», «Каковы стратегии разрешения конфликтов?», «Что такое права человека?». Участниками лагеря были проведены мини-исследования «Знаки, символы и их смысловая нагрузка в современном обществе», созданы сценарий символической антифашистской акции, коллекция фотографий на различные социальные темы, газета, а также интерактивная игра. Эти и другие продукты лягут в основу деятельности организаторов лагеря — Молодежной Группы за Толерантность «ЭТНИКА» — в ближайшее время.

*Пресс-служба ККОО МПД «ЭТНИКА»,
mail@russiantolerance.org*

ПЕТРОЗАВОДСК – КАСПИЙСК

Продолжается акция МПП-Карелия «Спаси солдата от пыток». По словам участников акции, в деле об избиениях Е.Симонова, солдата, призванного на службу из Карелии, появились подвизки. 15 августа Военная прокуратура пограничных органов и пограничных войск ФСБ России в республике Дагестан в ходе проверки в рамках уголовного дела подтвердила факт неуставных отношений в комендантской роте в/ч 2372. Однако у защитников солдата до сих пор нет документа о медицинском освидетельствовании Е.Симонова после последнего случая избиения. Правительство Республики Карелия подало заявление в Военную прокуратуру РФ и в Каспийск приехал представитель мэрии, чтобы встретиться с солдатами из Карелии, служащими в в.ч.2-372. В ходе акции на имя матери солдата пришло несколько писем поддержки, в том

числе от иеромонаха из Финляндии.

*Пресс-служба МПП-Карелия,
yhrq@karelia.ru*

ПЕТРОЗАВОДСК

28 июля активисты МПП-Карелия провели очередную акцию по закрашиванию антисемитских и националистических надписей, которые время от времени появляются на стенах домов. Участники этих регулярных акций признают, что их действия — борьба со следствием, но не с причиной неонацизма. По их мнению, необходимы широкомасштабные просветительские программы в школах, вузах, на телевидении, в прессе, которые бы формировали объективное представление о реальности и закладывали основы толерантности.

Максим Ефимов, yhrq@karelia.ru

УЛЬЯОВСК

В Ульяновске стартует акция «Стоп фашизм», целью которой является очистка улиц и стен города от фашистских и националистических надписей.

По словам координаторов акции, ульяновские молодежные организации будут и впредь бороться с проявлениями фашизма среди молодого поколения ульяновцев, а также проводить уроки просвещения среди школьников и студентов. Эта инициатива молодежи уже получила поддержку ряда депутатов Ульяновской гордумы, а также широкое освещение в СМИ.

Александр Брагин, bercut@hotmail.ru

ЙОШКАР-ОЛА – РОСТОВ-НА-ДОНУ

С 21 по 25 июля в рамках проекта «От ненависти к диалогу» Йошкар-Олинской ГОУ «Человек и закон» под г. Йошкар-Ола в селе Чкарино прошел лагерь с участием студентов-психологов, преподавателей, воспитанников детской колонии. На протяжении этого года работу с воспитанниками вели сотрудники и волонтеры «Человек и закон». Ребятами проводились беседы в колонии, тренинги, организовывали кратковременные выезды. Но на этот раз получилось воплотить в жизнь более интересный проект: участники выездного лагеря провели 5 дней на природе. С воспитанниками колонии работали тренеры из Молодежной правозащитной группы (Ростов-на-Дону) и из Луганска (Украина). Занятия были посвящены различным пониманиям толерантности и видам дискриминации.

По словам Елены Толстогузовой (МПП-Ростов), работа с теми, кто нарушил закон, возможна, полезна и дает отличные результаты, своего рода социализация заранее. Подобные мероприятия будут организовываться и в дальнейшем.

*Пресс-служба МПП-Ростов,
mpgostov@mail.ru*

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА



1. ФИО

Красницкая Анна.

2. ГОРОД

г. Краснодар.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Аппарат Уполномоченного по правам человека в Краснодарском крае, ККОО МГТ «ЭТНИКА»

4. E-MAIL

ak79@list.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

В МПД и вне его, меня интересует все, что касается Прав человека, толерантности.

Тренерство. Для меня ценно и интересно общение. Люблю побыть наедине с интересной книгой.

6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

В МПД я вступила весной 2003 года после тренинга первого уровня школы СТАРТ, который вели Андрей Юров и Александр Улесов. Невозможно было не вступить. Слишком много было эмоций, впечатлений, изменений. Очень уж все казалась неизвестным, заманчивым и безумно интересным.

Знакомство и общение с Андреем Юровым, наверное, самое яркое впечатление и самые яркие эмоции.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Наверное, мой первый тренинг, который вел Андрей Юров и моя первая

поездка в Воронеж.

8. КАКАЯ ТЫ, И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Я — разная. Бываю тихая и спокойная. Бываю шумная. Бываю мягкая и покладистая, а бываю жесткая и колючая. Друзья говорят, что я рационально-эмоциональная.

Интересны мне очень разные люди. Не простые. Главное, для меня в общении — искренность и, наверное, эмоциональность и чувствование.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

На самом деле, с учителями в жизни мне очень повезло. Это, безусловно, мои родители. Есть люди, которых я искренне считаю своими учителями в профессиональном плане. А жизненный опыт... он приобретался благодаря многим людям, которым я безумно благодарна за то, что дали мне они и, что дала им я.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Возможно не столько количество, сколько качество акций, кампаний, образовательных программ. Причем, это запрос как от — меня- к Сети, так и от Сети-ко мне.

ОБРАЩЕНИЕ АЦ МПД

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Наконец-то, мы, команда Административного центра Международной Сети – Молодежное Правозащитное Движение, осуществили большую рассылку, и заочно вручили вам сертификаты корреспондентов и участников Сети, Справочник корреспондентов и участников Сети за 2005г (данные на 31 декабря 2004г.), «Хронику событий» Сети за 2004 год и газеты «Молодежное Правозащитное Движение»!

Надеемся, что почтовые пакеты уже у вас на руках!

Обратите внимание, Справочник корреспондентов и Участников Сети вышел в новом формате. Теперь в нем есть отдельная Вкладка, которая содержит контактную информацию об индивидуальных Корреспондентах и Участниках Сети МПД. Она подлежит распространению только внутри Сети. Благодаря Справочнику вы можете увидеть, с кем работаете в рамках сетевых и региональных проектов, и, минуя Административный центр, можете связаться с коллегами из других регионов и почувствовать, что не одиноки в своих целях.

Административный центр хотел бы узнать, какие изменения произошли в ваших приоритетах, напомнить вам об основных кампаниях Сети и пригласить к активному участию. Мы просим вас заполнить анкеты, пришедшие вам в пакете рассылки. Те же самые анкеты для большего удобства мы переслали каждому из вас в электронном виде. Результаты анкетирования помогут нам начать новые межрегиональные проекты и подготовить новую систему поддержки региональных инициатив.

Просим вас переслать анкету, заполненную в любом удобном для вас формате, электронном (предпочтительно) или бумажном, на адрес Административного центра: yhrm-admin@hrworld.ru.

Мы с удовольствием ответим на ваши вопросы относительно деятельности Сети, текущих проектов, акций и кампаний.

Надеемся на ваше активное участие!

Андрей Черемных, Инга Стребкова, Ольга Казарина

ВНИМАНИЕ!

У Административного Центра Сети МПД изменились телефоны.

Новые номера:

+7 (0732) 94 92 54

+7 (0732) 55 39 47

Почтовый адрес: 394000, Россия, Воронеж-центр, а/я 152

E-mail: yhrm-admin@hrworld.ru

СТАТИСТИКА МПД

СТАТИСТИКА СЕТИ ЗА ИЮЛЬ 2005

В июле месяце Международная Сеть МПД пополнилась на 15 индивидуальных и 1 коллективного корреспондента.

Российская Федерация: Воронежская область – 5 корреспондентов; Краснодарский край – 2 корреспондент; Калужская, Саратовская, Пермская, Тюменская области по 1 корреспонденту; республики Алаания, Калмыкия и Якутия, также, по 1.

Армения: Лорийская область (Ванадзор) – 1 организация.

Сербия: Белград – 1 индивидуальный корреспондент.

НАД ЧЕМ РАБОТАЕТ СЕТЬ

СЕКЦИЯ ГЕНДЕРНОГО РАВЕНСТВА МПД

Проведено исследование по траффикингу в 4-х регионах. Его результатом стала брошюра «Противодействие торговле людьми: опыт НКО юга России». Прикладные рекомендации разошлись от Самары, Саратова, Ставрополя, Крыма, Минска, Ростова-на-Дону, до Барнаула, Йошкар-Олы, Тирасполя, Ташкента и даже Будапешта! Ждем предложений в области гендерного равенства и прав женщин!

Координатор секции в Краснодаре:
Тася Денисова, sdenissova@mail.ru

АКЦИЯ «СТУДЕНТАМ ГРОЗНОГО»

Продолжается кампания по сбору учебной и методической литературы для грозненских ВУЗов, ССУЗов и школ. За время кампании к гуманитарной акции присоединились более десяти регионов России, а после подключения студентов Колледжа Вартбург (Воверли, штат Айова) она приобрела статус международной. Подробнее узнать об акции: www.stud-grozny.hrworld.ru.

Координатор акции: Андрей Черемных
c-stud-grozny@hrworld.ru

СЕТЬ ПРОТИВ РАСИЗМА И НЕТЕРПИМОСТИ

Стартовавший в июне Музыкальный проект против национализма и ксенофобии «Resistenza!», в сентябре активизирует свою работу. Готовится к выпуску компиляционный диск, в который войдут около 20 песен разных хардкор- и рок-

групп, выступающих против национализма и ксенофобии. Идет подготовка первого концерта, который должен состояться в начале осени в Краснодаре. О том, как присоединиться к проекту, можно узнать у рабочей группы.

Координаторы проекта:
Ирина Аксенова, Елена Дронова
Antifa-music@hrworld.ru

КАМПАНИЯ «ОТМЕНИМ ОТМЕНУ»

Готовится к запуску второй этап кампании против отмены отсрочек от армии для студентов. На сегодняшний день к кампании присоединились 34 региона России, а свои подписи под петицией против отмены отсрочек поставили более 11 тысяч студентов, 30 тысяч граждан, 12 руководителей высших учебных заведений и 126 организаций. С сентября планируется активизировать работу с регионами, расширить сбор подписей среди граждан и общественных организаций, а также разнообразить и масштабировать проведение уличных акций.

Координатор кампании:
Андрей Черемных, w-otot@hrworld.ru

КАМПАНИЯ ЗА ОТМЕНУ СМЕРТНОЙ КАЗНИ

Вы можете присоединиться к обращению в адрес Президента РФ и Федерального Собрания РФ с призывом о полной отмене смертной казни, распространить информацию среди известных вам некоммерческих организаций, а также провести в своем регионе опрос по проблеме смертной казни.

Координаторы кампании:
Андрей Черемных, Алена Обьездчикова
w-adp@hrworld.ru

НАШ КАЛЕНДАРЬ

АВГУСТ

1 августа – День ОБСЕ. В 1975 г. в этот день было создано СБСЕ (Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе), переименованное в ОБСЕ в 1995 г.

4 августа – День пацифизма. В этот день в 1909 г. Лев Толстой выступил с докладом на Конгрессе Мира в Стокгольме, где изложил основные идеи пацифизма и поддержал отказников от обязательной военной службы.

6 августа – День действий по запрещению ядерного оружия (ООН). В этот день в 1948 г. более 140 тыс. жителей Хиросимы погибли от взрыва атомной бомбы.

9 августа — Международный день

коренных народов (объявлен ООН, 1994 г.).

12 августа – Международный День молодежи (ООН, 1999).

23 августа – Международный день памяти жертв работорговли и ее ликвидации (объявлен ООН).

26 августа – принятие Декларации прав человека и гражданина Французским Учредительным собранием (1789). Декларация стала одним из важнейших правозащитных документов Великой Французской революции и первой декларацией Прав Человека.

28 августа – День мечты. В этот день в 1963 г. Мартин Лютер Кинг произнес перед участниками 250-тысячного «Марша на Вашингтон» речь, которая начиналась словами: «У меня есть мечта». Через год Конгресс США принял закон, запрещающий сегрегацию.

АНОНС

«ПРАВО ЗНАТЬ: ДОСТУП К ИНФОРМАЦИИ И СВОБОДА СЛОВА»

4 сентября 2005 года в Воронеже пройдет семинар-дискуссия «Право знать: доступ к информации и свобода слова». Семинар проводит Межрегиональная Правозащитная Группа (Воронеж – Черноземье) при поддержке Фонда Д. и К. Мак Артуров и Молодежное Правозащитное Движение.

В семинаре примут участие эксперты – И.М. Дзялошинский, президент Правозащитного Фонда «Комиссия по свободе доступа к информации» (Москва), и М.А.Федотов, секретарь Союза журналистов России, вице-президент фонда «Индем» (Москва), А.Г. Самохвалов, Директор Национального исследовательского Центра телевидения и радио, эксперт Совета Европы.

В программе семинара – обсуждение проблем принятия федерального и региональных законов о доступе к информации, проблемы СМИ и реализации свободы слова в России, а также направления и возможности совместных действий представителей различных секторов (гражданских активистов, журналистов, бизнеса и т.д.).

К участию приглашаются корреспонденты и участники МПД, заинтересованные в разработке проблем в сфере доступа к информации и свободы слова.

Желающим принять участие необходимо подать заявку не позднее 29 августа 2005г.

Форму можно запросить по адресу: irhrg@hrworld.ru

По окончании семинара в 18.00 состоится праздничный фуршет по случаю 10-летнего юбилея Межрегиональной Правозащитной Группы, одной из старейших правозащитных организаций в Черноземье.

Издается при содействии Фонда Джона и Кэтрин МакАртуров и Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 8.08.2005.
Дата выхода – 8.08.2005.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-29.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-29. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Яшин.
Верстка – Сергей Федулов.